

# 日本的大學今年春天開始實施失業者的復職再教育

駐日代表處文化組

為協助失業者擁有復職的必要知識，今年春天開始，日本幾所大學已經實施復職的教育訓練課程。這項原本為日本政府的緊急雇用政策的一環事業，歷來均委託專門學校或公共職業訓練中心訓練，現在則將訓練的觸角延伸至大學及研究所。

由於中高年白領階級的失業率攀升，如何支援幹部及高度專業人才的再復職，大學的復職訓練是否能收其成效，備受矚目。

目前經由厚生勞動省及文部科學省委託之大學有早稻田大學、法政大學、明治大學、國際醫療福祉大學、文京學院及日本社會大學等六所大學，所接納學生人數共計二百六十五人。

這些學生是向失業輔導機構報名有意復職的失業者，由國家財政提供約日幣三億元的補助，於今年三月開始進行復職教育訓練，教育時間約一個半月。學費基本上無須繳納，但須自行負擔教材費用。

據悉，復職教育訓練內容涵括：履歷表的寫法、面試的技巧、就業的方式及分析個性及能力而後規劃人生藍圖等既重視理論復重視實踐的再教育。

對雇用方面問題深有研究的日本總研主任研究員表示，以白領階級為對象的職業訓練本來有限，能夠在大學接受復職教育訓練是頗值得稱譽的，預測今後許多大學將會跟進，不過，該教育訓練的成效也將成為開課條件。

美國社區的學院是先了解勞使雙方的需求，而後再派遣第一線的民間教師進行實踐性的復職教育，日本也應該效法類似的運作機制才是。

山田研究員建議日本政府應該率先實施學生需求調查，同時也要進行授業者的再復職追蹤調查，徹底分析該項再復職教育訓練的成效及業績。